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® PROBLEMAS

2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

Na célebre corrida entre a lebre e a tarta-
ruga, a velocidade da lebre é de 30 kin/h e
a da tartaruga é de 1,5 m/min. A distiancia
a percorrer & de 600 m, e a lebre corre du-
rante 0.5 min antes de parar para uma so-
neca. QQual é a duragdo maxima da soneca
para que a lebre néo perca a corrida? Re-

solva analiticamente e graficamente.
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Figura 2.19

Lebre x tartaruga.

Um carro de corridas pode ser acelerado de 0 a 100 km/h em 4 s. Compare a ace-
leracio média correspondente com a aceleracio da gravidade. Se a aceleracio é

constante, que distancia o carro percorre até atingir 100 kan/h?

Um motorista percorre 10 km a 40 km/h, os 10 km seguintes a 80 km/h e mais 10 km
a 30 km/h. Qual é a velocidade média do seu percurso? Compare-a com a média

aritmética das velocidades.

Um avido a jato de grande porte precisa atingir uma velocidade de 500 km/h para
decolar, e tem uma aceleracio de 4 m/s®. Quanto tempo ele leva para decolar e

que distancia percorre na pista até a
decolagem?

O grafico da Figura 2.20 representa a
marcacao do velocimetro de um auto-
movel em funcido do tempo. Trace os
graficos correspondentes da aceleracio
e do espaco percorrido pelo automovel
em funcio do tempo. Qual é a acelera-
¢cdo media do automovel entre t =0 et =
1 min? E entre t = 2 min et = 3 min?
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Figura 2.20
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2.6  Uma particula, inicialmente em repouso na origem, move-se durante 10 s em li-
nha reta, com aceleracio crescente segundo a lei

a = bi,

onde t é o tempo e b = 0,5 m/ 8*. Trace os griaficos da velocidade v e da posigio x
da particula em funcéo do tempo. Qual é a expressio analitica de v(t)?

2.7 O tempo médio de reacdo de um motorista (tempo que decorre entre perceber
um perigo stibito e aplicar os freios) é da ordem de 0,7 5. Um carro com bons
freios, numa estrada seca, pode ser freiado a 6 m/s%. Calcule a distincia minima
que um carro percorre depois que o motorista avista o perigo, quando ele trafega
a 30 km/h, a 60 km/h e a 90 km/h. Estime a quantos comprimentos do carro cor-
responde cada uma das distancias encontradas.

2.8 0O sinal amarelo num eruzamento fica ligado durante 3 s. A largura do cruzamen-
to é de 15 m. A aceleracio maxima de um carro que se encontra a 30 m do cruza-
mento quando o sinal muda para amarelo é de 3 m/s?, e ele pode ser freiado a 5 m/s®.
Que velocidade minima o carro precisa ter na mudanga do sinal para amarelo a
fim de que possa atravessar no amarelo? Qual é a velocidade maxima que ainda
lhe permite parar antes de atingir o cruzamento?

2.9  Numa rodovia de méo dupla, um carro encontra-se 15 m atras de um caminhio
(distineila entre pontos médios), ambos trafegando a 80 km/h. O carro tem uma
aceleracdo maxima de 3 m/s®. O motorista deseja ultrapassar o caminhéo e voltar
para sua méo 15 m adiante do caminhdo. No momento em que comeca a ulirapas-
sagem, avista um carro que vem vindo em sentido oposto, também a 80 km/h. A
que distidnecia minima precisa estar do outro carro para que a ultrapassagem seja
segura?

210 Um trem com aceleragio maxima a e desacelera¢io maxima f (magnitude da
aceleracio de frelamento) tem de percorrer uma distincia d entre duas estacies.
O maquinista pode escolher entre (a) seguir com a aceleracio maxima até certo
ponto e a partir dai freiar com a desaceleracdo maxima, até chegar; (b) acelerar
até uma certa velocidade, manté-la constante durante algum tempo e depois
freiar até a chegada. Mostre que a primeira opgéo € a que minimiza o tempo de
percurso (sugestio: utilize graficos v x ) e caleule o tempo minimo de percurso
em funcio de a, f e d.

2.11 Vocé quer treinar para malabarista, mantendo duas bolas no ar, e suspendendo-as
até uma altura maxima de 2 m. De quanto em quanto tempo e com que velocida-
de tem de mandar as bolas para cima?

2.12 Um método possivel para medir a aceleracdo da gravidade g consiste em lancar
uma bolinha para cima num tubo onde se fez vicuo e medir com precisio os ins-
tantes f, e ¢, de passagem (na subida e na descida, respectivamente) por uma al-
tura 2 conhecida, a partir do instante do langcamento. Mostre que
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